

## “创新三式” 提高零售客户 满意度

■ 王红亮

建成更加规范、更富效率的中国烟草，是我们烟草人不懈的追求。培育重点品牌是我们烟草流通企业最主要的工作目标。笔者发现，只有赢得了卷烟零售客户的心，最大限度地提高客户满意度，才能获得卷烟零售客户的充分支持，才能更好地实现上述目标。因此，我们要以客户为中心，转变工作作风，创新工作思维，改变工作方式。以下笔者提出三个工作模式，仅供参考。

### “裁缝式”量体裁衣开展客户服务

现代卷烟终端建设作为现代卷烟营销网络建设的重要组成部分，愈来愈受到行业上下的重视。行业真心真意建真网的决心和诚意天可鉴！行业不惜人力物力精力支持，不惜血本试图拿出最好的服务投入终端建设，然而，其结果却不尽如人意。

笔者以为，正确的理念应当是：最适合的才是最好的。

服务是种产品，这种产品好不好，得视客户的需求而定，得由客户说了算。适合客户需要的服务产品才是最好的服务产品。

因此，笔者建议行业服务人员要向“裁缝师傅”学习，每件服务产品的产出都要建立在为客户“量体裁衣”、“量身定做”的基础之上。

在推行订货、送货等标准化服务的同时，行业服务人员要区别客户的不同规模、不同类别、不同价值，不同实际情况，为他们提供“裁缝式”量体裁衣个性化服务。这样，客户就不会因服务不足而不满，也不会因“被强迫”接受过量服务而反感。

### “恋爱式”锁定目标进行品牌培育

随着实现“532”和“461”品牌格局工作的全面推进，我国卷烟品牌整合力度将进一步加大，新产品的研发与推出将成为家常便饭。

另一方面，受《烟草控制框架公约》及《中华人民共和国烟草专卖法》的制约，我国卷烟产销量上行波动将更加困难。就拿4月16日在北京召开的2013年烟草行业经济运行工作会议上的最新消息来说，全年烟叶收购量就被控制在5000万担以内，这就意味着固定原料数量下的卷烟产销量将不会有大的突破。

综合以上两大因素，将直接导致卷烟流通企业对卷烟品牌的竞争空间变得更加有限，“保牌、稳价、促销、增效”，“稳销量、调结构、抓创新、降成本”，卷烟流通企业培育重点卷烟品牌的能力与水平提出了新的挑战。如何形成“在客户服务中培育品牌，在品牌培育中团结客户”的良好境界，成为行业营销员的首选课题。

这里，笔者提出“恋爱式”锁定目标培育品牌这一模式，主要原因就是基于培育品牌的卷烟零售客户、要培育的卷烟品牌都相对固定这一现实，就是基于卷烟流通企业对上游的企业、对下游的卷烟零售客户选择空间很小这一事实。

营销员在日常的卷烟品牌培育工作中，一是要紧盯被培育的卷烟品牌，二是要牢牢锁定目标客户，这就是平常所讲的“为品牌找客户，为客户找品牌”，这两个目标一旦确定，营销员就要用“恋爱式”更加细腻的服务，牢牢留住目标客户不放，软磨硬泡也好，说服务教育也好、利益驱动也好，等等“恋爱式手段”都可以用上，目标只有一个，那就是让客户动心，让客户主动培育目标品牌，让批零双方都在培育品牌的过程中获利。

### “太极式”内刚外柔文明柔性监管市场

卷烟市场的监管依据的是《中华人民共和国烟草专卖法》及其相关法律法规。法是刚性的，法是无情的，但执法的人是柔性的，人是有感情的。

因此，笔者提出“太极式”内刚外柔文明柔性监管市场这一模式。

比如，在市场监管过程中，我们发现一家商店里有几条外地市喷码的卷烟，依照《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第二十五条第二款的规定，这种行为属于“未在当地烟草专卖批发企业进货”的违法行为。经询问，店主说这烟是一位朋友结婚用烟剩余下的，碍于朋友情面，不好推却，只好放在店内代卖。对这一违法案件，我们依照上述《烟草专卖法实施条例》第六十条进行处理是肯定的。不过，我们一定要耐心地向违法当事人讲清我们执法的法律依据，并告知本案件的处理程序，帮助违法当事人在最短的时间内处理该案件。

依法行政、依法监管市场是我们的职责，不过，在忠于法律的前提下，我们是不是可以在纠正违法行为的同时，尽可能多地给违法者提供一些帮助，哪怕是一句鼓励违法者走上正道的话语？这样，社会是不是会因此而多一份和谐？违法当事人是不是会因此而多一份守法经商的冲动？

我们有理由相信，在烟草专卖行政管理人员文明执法、柔性执法的感召下，片区卷烟零售户主动学法、知法、懂法、守法将蔚然成风，卷烟市场秩序井然将不再是传说，建成更加规范、更富效率的中国烟草将会在和谐中达以实现。

# 农忙期如何服务好农村零售户

■ 缪开华

又到六月麦黄时，在这个“黄金铺地，老少弯腰”的火热的日子里，农村的零售客户一方面忙于抢收抢种，一方面还要进货卖货，这给客户经理的走访、卷烟送货员的送货、电访员的电话访销、市管员的宣传等方面带来了一定的难度，在这种情况下，我们一线“四员”如何在农忙期能够服务好片区的每一位零售客户呢？我们来听听他们的观点：

客户经理：罗耿

观点：针对服务，做大市场

农忙期的市场走访，对客户经理来说，是一个不小的考验。一方面是零售客户正常留守店面的机会不是太多，需要找准时间段；一方面是农忙期的市场比平时要活跃得多，需要我们在走访前、走访中和走访后做好全方位的事前预案，拿好走访计划，看看哪些客户、哪些事情是本次走访中的重点，然后，有针对性地突破，才能取得很好的走访效果。

为什么要事先针对这个季节做好预案呢？一是这个季节的“返乡潮”。平时，留守在家的基本上是一些“386199部队”，以妇女、儿童和老人居多，这部分消费群体的消费能力低，因此，卷烟结构也低。但是，随着农忙期的到来，收种都是件力气活儿，仅靠这些留守人员是不可能把麦子收上来，把地种下去的。因此，“返乡潮”也成为农忙期的一景。返乡之人基本上都是一些消费能力很强的青年壮年，这些人身上有力气，兜里也有票子，在外面潇洒习惯了，当然也会把这种习惯带到农村来。因此，不仅带来了卷烟消费量的上升，更带来了消费结构的提升。在这种情况下，如果我们客户经理走访不到位、不介绍到位就很可能会使零售客户流失商机。这时，就需要我们客户经理做好针对性地指导工作，这样，不仅能够提升零售客户的效益，更能使多日沉默的卷烟销售市场火一把。

农忙时期，对于农村的零售客户来讲，其消费能力最强的时期应该在六月十日至二十日之间。为什么？因为每年正常这个时段是抢收抢种的“黄金时间”，这段时间是返乡村民比较集中的高峰期。因此，我们客户经理走访时要做好两项工作：一是了解零售店周围的消费群体，帮助客户做好消费群体的分析，该顾客群从哪些地方返乡的，对异地卷烟忠诚度如何；二是针对消费群体引进适当的品牌、适当价位的卷烟，把农忙期的市场做大。

在做好指导经营的同时，我们客户经理最好要做好信息收集工作，如市场消费信

息、零售客户的库存信息、客户反馈信息，只有这样，才能把农忙期的市场做大。

送货员：陈广亚

观点：提前预约，送到田头

六月份，正处于农村的“三夏”大忙时节，这时的卷烟配送难度较大，一方面是农村的零售客户基本上不下田干农活，不容易碰到；一方面是村道路上堆满了麦秸，送货车难开。在这个高温时期，一旦服务不到位，一旦送货员的思想上不够高度重视，很有可能造成送货不到位的现象，让零售客户在销售高峰期失去赚钱的机会。

正常的做法，每到农忙时期的销售高峰时段，有许多卷烟送货员为了图省事而把送货车停在省道路、开阔的道路或者是集镇上，集中叫客户到某一点拿烟。但是，这段时期又是客户很忙的时候，忙田里农活，忙店里生意，很少能够分得开身的，关了小店去拿烟，势必影响生意，影响店里的农活。所以，在这段时期，我们送货人员要克服困难，化解难题，把客户服务好，把货送好。

去年农忙期，我送货到新农村的零售客户杨凤荣家，到他家所处的小街上一看，店门紧闭。当时，我又送下一户的卷烟，转了一圈后回来，他家依然是“铁将军把门”。按照惯例，两次送货上门如果遇到没人时，我们可以把卷烟带回去作退货处理。但是，我并没有这样做，而是按照送货小票上的联系方式打手机联系，没想到，手机却在紧闭的零售店内响起。这下可没办法了，等了一会儿，还是没见人影，于是逐户询问，知情的人告诉我他到田里收麦子去了。问清楚他们田地所处的位置，我们直接趋车到指认的那块田里，找了好几家，才把老杨给找着。当时，看到我们的送货车开到田头，老杨飞跑过来，拉着我们的手连声称谢。原来，这块田是老杨家最大的一块，几台收割机在这里抢收，老杨忙着就把收货的事情给忘记了。家里就剩两三条的库存烟，今天要错过这个机会，一个星期就没有烟卖了。

但是，在农忙期，我们要想把每家的卷烟送到田间地头也不现实，除了没有这份精力和时间外，田间的路道也不好，不容易送到。因此，我们卷烟送货员可以提前做好预约工作，提醒客户我们的送货车几点钟把烟送到，几点钟客户能有时间在家，这样，送起来就有一定的针对性，不仅能够提升送货效率，还能提高送货成功率。

电访员：卢丽

观点：错时电访，拿好订单

随着网上订货业务的不断拓展，电话订



市管员：张南华

观点：做好宣传，和谐市场

“三夏”大忙时期的市场非常复杂，由于返乡人员来源面广泛，假冒伪劣卷烟及乱渠道卷烟比较严重。特别是异地携烟的现象较为突出，其实，随着国家局推行大品牌战略，消费者已经不需要不远万里携带一些地方名烟，绝大多数的品牌在全国各地均能购买到，何必再舟车劳顿地进行异地带烟。但是，正因为这些基层服务人员缺少必要的政策宣传，才造成这种现象的。因此，要有效利用“三夏”返乡潮这个机会，宣传好烟草专卖法规，营造一种人人守法的氛围。

前几天，有一农村零售客户，因为“三夏”销售高峰期卷烟不够卖，到集镇卖烟大户家乱渠道进货，在卷烟暂扣期间，许多返乡人员不理解，他们认为，卖的都是正宗真品卷烟，为什么要查扣，并质问：还有老百姓说理的地方吗？由于农村一些外出人员他们几乎都从事的都是低端产业，信息来源面较窄，守法意识不强。这时正是宣传的好机会。通过我的一番宣传之后，这些人员才恍然大悟：原来这个烟还真不是瞎卖的，进货渠道是有专门指定范围的。当时，宣传的效果很好，不仅是零售客户，而且广大消费者都接受了一次教育。

所以说，在农忙期，我们市场管理人员一定要做到腿勤、手勤和嘴勤。腿勤要经常性地走访市场，不要整天窝在办公室里闭门造车，要到一线去了解情况；手勤就要帮助零售客户做好卷烟出样，形象亮化工作；嘴勤就要做到勤问、勤宣传，让零售客户自觉守法。

在农村三夏大忙季节，市管员要做的事情还很多。这就要求我们要端正态度，不要抱着一种管理者的角度，而是要弯下腰身，当好零售客户的服务员，宣传好政策，树立好形象，帮助客户排忧解难，才能把农忙期的市场管理好，把零售客户服务好，让批零关系出和谐乐章。

## 浅析烟草行业行为规范建设

■ 谭迎

随着行业改革和发展的深入，致力于建设“严格规范、富有效率、充满活力”的中国烟草，已成为行业当前工作的重要内容。在企业文化建设工作中，如何通过行业“两个至上”共同价值观的引领，建立并积极实践科学的行为规范，是当前和今后企业文化建设的重点之一，是企业文化建设“上水平”的重要抓手。

鉴于此，我们在国家烟草专卖局的指导下，对烟草行业行为规范进行了深入、系统的研究，并开展了一系列建设工作，取得了一定成绩。

烟草行业行为规范是指以规范烟草行业员工职业意识为着力点，明确岗位存在的价值，规范员工的职业意识，从而规范员工职业行为的一种约定俗成的行业主张、规则和标准，是衔接行业文化和具体岗位流程、岗位职责的纽带。

### 企业文化与行为规范

企业文化建设是由“知”到“行”的过程。

烟草行为规范是烟草行业员工的行为文化，是践行烟草法规、实践“两个至上”价值观的体现，是“潜心做事、低调做人”的分解、细化。

从文化体系看，理念识别系统(MI)、视觉识别系统(VI)和行为识别系统(BI)是其中三大重要组成部分。如果说行业文化架构体系是“大脑”，视觉识别系统是“脸面”，行为规范就是行业文化的“手足”。

随着行业文化架构体系的确立及企业文化不断的宣贯、践行，“两个至上”共同价值观已经深入人心；并通过视觉识别系统的建立，逐渐向社会展现了烟草行业的统一形象；为此，逐步通过建立行业行为规范，发挥行业文化的规范力量，表明行业的价值取向和主张，并通过行业员工日积月累的行为，使企业文化慢慢的渗透到员工的自觉行为中去，实现企业文化“内化于心、固化于制、外化于行”。

### 行为规范建设的意义和作用

随着烟草行业文化架构体系和行业VI识别系统的规范，建立并完善行业行为规范

势在必行。进一步延伸和细化行业行为信条，形成行业行为规范，用于指导和规范行业从业人员的行为方式，具有重要的现实意义。

**规范行业人员行为。**行业行为规范，从行业角度来说，它是烟草行业用以规范从业人员行为、实现行业控制、维持行业秩序的工具。在行业中的每一个成员都是一个具有自觉能动性的实体，各有其维持的自身存在和发展的需求及追求。这就需要一定的行为规范来维护国家利益和消费者利益，制定一定的行为标准，规范行业人员行为。

**促成员工品德形成。**行为规范是员工行为的定向工具。行业从业人员在自觉履行各种社会行为时，首先要考虑是否正当、是否合法、是否有意义、是否与行业的价值取向一致。为此，行为规范是行业员工开展日常工作行为的主要定向依据。员工在持续的定向行为过程中，不断完善个性和人格特性，形成高尚的品德，从而使行为规范成为烟草人的品德因素，能够实现约束行为、维持行业秩序的作用。

**弘扬员工职业观念。**通过行业行为规范

的引导，使员工明确在行业、企业中的价值，了解自身的归属，指引员工达到相应的职业能力，树立正确的职业观念，保证员工和企业在发展的过程中实现双赢。

**规范员工日常工作行为。**意识指导行为，在工作中正确的职业观念必然引导出正确的职业行为。行为规范将通过指导员工正确处理个人与群体、个人与企业、个人与行业之间的关系，从而促进员工改进工作作风，提高工作效率，提升工作品质，切实起到衔接行业文化和具体岗位流程的纽带作用。

**贯彻专卖体制与核心价值观。**行业行为规范结合国家烟草的方针政策与文化理念，在员工的职业意识形态上体现专卖法制理念和行业文化理念，进一步增强员工的国家观念、道德观念、法制观念，从而引导员工树立并践行行业“两个至上”的共同价值观。

总之，烟草行业的行为规范明确了员工的业务素质、道德观念和文明服务意识等层面，是指导烟草员工在日常工作、履行使命、承担责任、构建和谐烟草等方面的基本行为准则，是建设“严格规范、富有效率、充满活力”现代烟草企业的客观需要。

## 专卖管理要学会“加减乘除”

■ 周海涛

随着烟草行业的不断发展，对队伍建设要求也越来越高，尤其是专卖执法队伍，因为他们不仅肩负着保护零售户、消费者的合法权益不受侵害，还要维护辖区卷烟经营市场的稳定，因此有效打击制假、售假行为，维护卷烟市场秩序，提高净化率，建立一支高素质、高效率、严要求的专卖执法队伍势在必行，因为零售户的守法经营意识靠他们灌输，烟草行业的法律法规条例靠他们宣传，不法分子的制假、售假行为靠他们打击。所以如何强化专卖队伍的管理，谈一谈自己的看法。

对于专卖管理工作，笔者觉得要学会“加减乘除”运算法则，从而逐步提升专卖队伍管理水平。

**一是“加”强学习，适应行业发展。**

人员要适应行业发展的需要，首先就要提升自身的综合素质，现在的烟草专卖执法队伍不再像以前那样人员组成相对复杂，素质相对较低，没压力、没动力，而如今的烟草专卖执法队伍正向懂法规、高标准、严要求、强素质的方向发展，所以要加强学习，提升全员综合文化素质，已提上日程，这就要求我们要通过多种渠道、多种方式加强学习，不断提升自身的理论知识和业务技能。而且要以行业技能竞赛活动为契机，查找不足，不断完善，通过学习，在执法过程中做到知法、懂法、会运用法，运用所学技能，逐步提升执法水平。

**二是“减”少“吃拿卡要”现象发生，树立烟草形象。**作为商业企业办理烟草专卖零售许可证和维护卷烟经营市场秩序的权利都集中在烟草部门当中，正是由于手中的权利，从而会被一部分人不合理的利用，比如在办证过程中进行刁难，不给

与办理；在执法过程中无中生有，乱罚乱扣，为了“顺利办事、和气生财”，从而不免出现吃、拿、卡、要现象的发生。随着国家政策的调整，烟草行业逐步从专卖管理型向服务管理型转变，繁琐程序正逐步精简，执法的程序逐步规范，比如在办证过程中只要符合办证条件我们都是无条件给予办理，在执法过程中只要守法经营，我们切实要维护零售户守法经营权益，通过建立信息公布平台、公布举报电话，建立信息反馈制度等，减少了不和谐现象的发生，逐步树立了烟草行业形象。

**三是“乘”上一份热情和责任，提升零售户满意度。**作为专卖人员，我们要热爱自己的岗位，真诚对待每一位零售户。比如遇到前来办证的人员，我们要热心接待，细心办理；在走访过程中，遇到那些不重视陈列、不重视明码标价的商户，我们要一而再、再而三地现场亲手帮其整理，教其陈列；在执法过程中，要加强对零售户的法律、法规、卷烟防调包技能、以及经营知识等进行宣传，用百倍的热情和耐心去影响他们，用真诚的行动去感染他们，用看得见的成效激励他们，不断提高零售户的满意度。

**四是“除”掉一切制假、贩假、售假行为，维护卷烟经营市场秩序。**专卖执法队伍，打击的对象就是不守法经营的零售户和贩售假冒或渠道外卷烟的不法商贩。作为专卖执法人员，首先每走访一户零售户就要对其进行专卖法律法规知识宣传和告知，使他们了解出售假冒卷烟对其经营、对当地卷烟市场的影响，逐步提升零售户的守法经营意识；对待不法商贩专卖人员要联合公、检、法等部门进行联合打击，培养视线，善于发现，对待不法商贩和网络要发现一处，打掉一处，绝不手软，达到规范卷烟经营秩序，提升市场净化的目的。